

Оскорбление чувств верующих

Ст. 148 УК РФ «Нарушение права на свободу совести и вероисповеданий»

- **Что наказывается?**

- Публичные действия, выражающие **явное неуважение к обществу и совершенные в целях оскорбления религиозных чувств верующих**
- **Незаконное воспрепятствование деятельности религиозных организаций** или проведению богослужений, других религиозных обрядов и церемоний

- **Как наказывается?**

- штраф до 300 тыс. руб.
- обязательные работы на срок до 240 часов
- принудительные работы на срок до 1 года
- лишение свободы на срок до 1 года

Лингвистический аспект

- Оскорбление чувств верующих – коммуникативный акт:
 - целенаправленное речевое действие, коммуникативная цель которого –оскорбить, унизить адресата.
 - данное речевое действие нарушает коммуникативные нормы.

Коммуникативная цель оскорбления

- Негативная оценка инвектором инвектуума;
- Инвектива (неприличная форма высказывания)

Высмеивание не всегда оскорбительно

- На Руси высмеивание священников, ведущих образ жизни, не соответствующий христианской морали, - это древняя культурная традиция, отраженная в анекдотах, литературе (Некрасов «Кому на Руси жить хорошо») и т.п.
- В европейской католической культуре высмеивание священников также присутствует (Джованни Боккаччо «Декамерон»).

Высмеивание несоответствия священнослужителей христианской морали в современной России:



Квалификация текстов с высмеиванием священнослужителей

- Не являются оскорблением чувств верующих, поскольку:
 - Направленные против недостатков конкретной личности, а не устоев христианской веры;
 - Одна из основных функций иронии – корректирующая: показать недостатки, чтобы их можно было скорректировать.
- Возможно, ЧДД, но:
 - Ирония (см. выше);
 - Художественный дискурс:
 - Имплицитный способ выражения негативной информации;
 - Преобладание субъективных суждений;
 - Вымышленная реальность художественного произведения – говорить о соответствии/несоответствии фактов реальной действительности нецелесообразно.

Громкие дела об оскорблении чувств верующих-1

- **Руслан Соколовский** (г. Екатеринбург)
- привлечен к уголовной ответственности за оскорбление чувств верующих после того, как выложил видео о ловле покемонов в Храме-на-Крови. Видео было снабжено типичными для канала Соколовского комментариями:
 - «я не словил, к сожалению, самого редкого покемона, которого можно было там добыть, — Иисуса»,
 - нецензурной лексикой.
- **Нарушение норм религиозной этики – высмеивание священного для данной религии образа;**
- **Употребление нецензурной лексики в месте для проведения богослужения.**
- Верх-Исетский районный суд Екатеринбурга приговорил его к 3,5 годам условно.

Громкие дела об оскорблении чувств верующих-2

- Мария Мотузная (г. Барнаул)
- Мемы в ВК:
 - Иисус Христос пускает сигаретный дым через отверстие в ладони;
 - крестный ход по разбитой дороге сопровождается подписью "Две главные беды России»
- Решение суда:
 - Дело прекращено.

Громкие дела об оскорблении чувств верующих-3

- Бывший член партии ПАРНАС **Максим Кормелицкий** (г. Бердск)
- Репост в ВК изображения купающихся православных на крещении с оскорбительной подписью
- Решение суда – 1 год 3 месяца колонии-поселения за разжигание ненависти по религиозному признаку (282 УК РФ)

- **Что нельзя писать и репостить?**

- Неприличные слова и картинки с религиозными образами;
- Искаженные и извращённые религиозные знаки и символы;
- Намеренно оскорбительные названия представителей религиозной группы;
- Оскорбление в отношении религиозных ценностей или обычаев

- **Где нельзя?**

- В социальных сетях;
- В местах, предназначенных для проведения религиозного обряда или богослужения

Как понять, что текст или мем экстремистский?

1. В тексте негативно оцениваются представители национальности, расы, религии:
 - приписывания отрицательных качеств (**“они тупые, необразованные, грязные”**)
 - обвинения представителей группы в бедах другой группы (**“мы бедные из-за них, если бы их не было среди нас, мы бы жили хорошо”**)
2. В тексте есть призывы к насильственным действиям по отношению к представителям определенной национальности, расы, религии и т.д. (**“Бей их! Насилуй их женщин и детей!”**)
3. Автор текста оправдывает террористические действия (**“Бить таких людей правильно! Я поддерживаю это!”** или **“То, что раньше делали с такими людьми, было оправданно”**)
4. Призывы к изменению границ Российской Федерации (**“нам плохо живется рядом с ними, поэтому мы должны отделить их территории”** или **“наш край богаче и культурнее остальных, они мешают нам развиваться, поэтому мы должны отсоединиться”**)
5. В тексте присутствует реабилитация нацизма: отрицание насильственных действий, которые совершались нацистами, одобрение этих действий.
6. Пропаганда или публичное демонстрирование нацистской символики: знамен, свастики, жестов приветствия, униформы и т.д.